МЕТОДОЛОГИЯ И МЕТОДЫ ЛИНГВОКУЛЬТУРОЛОГИИ.

Ахмедова.М Андижанский государственный Институт иностранного языка.

Нурматова Мохларой ergashevoyjahon@gmail.com

<u>rgasnevoyjanon © gman.com</u> Узбекистан. Андижан

Аннотация

Настоящая работа посвящена рассмотрению методологии и методов лингвокультурологии — научной дисциплины, исследующей взаимосвязь языка и культуры. В статье освещаются основные понятия лингвокультурологии, такие как лингвокультура, концепт, языковая картина мира, а также подробно анализируются методы исследования: сравнительно-сопоставительный анализ, интерпретация концептов, дискурсивный анализ, этнолингвистические методы и когнитивный подход. Особое внимание уделяется практическому применению методов на примере концепта «дом» в русском и узбекском языках. Работа подчёркивает значимость лингвокультурологических исследований для развития межкультурной коммуникации и перевода.

Ключевые слова: лингвокультурология, язык и культура, концепт, языковая картина мира, сравнительный анализ, дискурсивный анализ, этнолингвистика, когнитивный подход, межкультурная коммуникация.

По моему мнению, методология лингвокультурологии — это основа, которая помогает правильно подойти к изучению языка с точки зрения культуры. Лингвокультурология рассматривает язык не просто как средство общения, а как отражение национального мышления, традиций и мировоззрения. Методология в этой науке включает общие принципы и подходы, которые направляют исследование: это может быть сопоставление языков, анализ культурных концептов или изучение текста в контексте. Я считаю, что выбор методов зависит от цели исследования. Если нужно понять, как слово связано с культурой, можно описательный метод. Если нужно использовать сравнить особенности двух языков — подойдёт сопоставительный метод. Также важны такие методы, как контекстуальный, когнитивный и этимологический, ведь каждый из них помогает раскрыть глубинный смысл языковых единиц. Таким образом, методология и методы лингвокультурологии работают вместе: методология даёт общее направление, а методы — это инструменты, с помощью которых можно глубоко и точно изучить связь между языком и культурой.

Ta'lim innovatsiyasi va integratsiyasi

Лингвокультурология — это междисциплинарная область знаний, находящаяся на пересечении языкознания, культурологии, этнолингвистики, когнитивной лингвистики и семиотики. Её методология основывается на понимании языка как носителя культурных смыслов и как инструмента конструирования картины мира. Основной предмет изучения лингвокультурологии — это лингвокультурные концепты, отражающие специфическое восприятие мира носителями того или иного языка.

Среди ключевых понятий лингвокультурологии можно выделить следующие: Лингвокультура — совокупность знаний, ценностей, норм и поведенческих моделей, закреплённых в языке.

Методология лингвокультурологии предполагает интеграцию различных подходов: Когнитивный подход, позволяющий изучать, как концепты формируются в сознании и выражаются в языке; Культурологический подход, фокусирующийся на анализе ценностей и ментальных установок; Дискурсивный подход, изучающий, как культурные смыслы реализуются в различных типах текстов и речевых ситуаций. Таким образом, методология лингвокультурологии отличается своей комплексностью и опорой на теоретические положения разных гуманитарных наук. Это позволяет глубже анализировать языковые единицы в их культурном контексте.

Методы лингвокультурологических исследований

Лингвокультурология, как междисциплинарная наука, использует широкий спектр методов, заимствованных из лингвистики, культурологии, семиотики и антропологии. Методы лингвокультурологических исследований направлены на выявление связи между языковыми единицами и культурными феноменами. Рассмотрим наиболее распространённые из них:

Сравнительно-сопоставительный метод

Этот метод используется для анализа сходств и различий в отражении одного и того же концепта в разных языках. Например, концепт "свобода" может иметь различные оттенки значений и ассоциаций в русском и узбекском языках. Такой анализ позволяет выявить национально-специфические черты мышления.

Интерпретация лингвокультурных концептов

Данный метод предполагает подробное изучение одного концепта в рамках определённой культуры. Исследователь обращается к словам, фразеологизмам, метафорам, пословицам, текстам, где проявляется данный концепт, чтобы реконструировать его содержание.

Анализ дискурса

Дискурсивный анализ помогает выявить, как культурные смыслы реализуются в конкретных речевых ситуациях: в политических речах, СМИ, литературе, повседневной коммуникации. Особое внимание уделяется

Ta'lim innovatsiyasi va integratsiyasi

прагматике высказываний и контексту. Таким образом, выбор метода зависит от целей исследования и характера анализируемого материала. В большинстве случаев применяется комплексный подход, сочетающий несколько методов. Лингвокультурология, как научная дисциплина, играет важную роль в исследовании взаимосвязи языка и культуры. Изучая язык как отражение культурных ценностей, норм и моделей, лингвокультурология способствует глубже понять, как различные народы воспринимают мир и как их культурные различия выражаются через язык. Методология лингвокультурологических исследований представляет собой гибкую И многогранную включающую методы сравнения, интерпретации, анализа дискурса этнолингвистических исследований. Каждый из этих методов позволяет более точно и объективно анализировать особенности языка в культурном контексте, а также выявлять специфические ментальные модели, заложенные в лексике и фразеологии. Применение этих методов на практике, как показано на примере концепта «дом», позволяет увидеть не только культурные различия в восприятии одного и того же понятия, но и более глубокое понимание того, как язык является ключом к разгадке культурных особенностей народа. Сравнительный анализ, интерпретация концептов, когнитивный и дискурсивный подходы — все эти методы способствуют лучшему пониманию взаимодействия языка и культуры.

В заключение можно сказать, что лингвокультурология имеет огромное значение для развития межкультурной коммуникации и перевода, так как она помогает учитывать культурные особенности при передаче значений между различными языковыми сообществами.

Список использованных источников

- 1. Воробьёва, И. С. Лингвокультурология. Теория и методология. Москва: Наука, 2015.
- 2. Караулов, Ю. Н. Русский язык и национальная картина мира. Москва: Наука, 2002.
- 3. Апресян, Ю. Д. Лексикология и лексикография. Слово и его значение. Москва: Академический проект, 2005.
- 4. Шмелёва, М. С. Когнитивная лингвистика: Методы и подходы. Санкт-Петербург: ИВРИ, 2014.